



Franqueo concertado

Año XLI, Núm. 12.221

Miércoles 4 de mayo de 1938

(II Año Triunfal)

PERIODICO DE LA TARDE

Redacción y Administración, Plaza del Teniente Arévalo núm. 7. Teléfono 34. Apartado 8.

## El Gobierno restablece la Compañía de Jesús y le devuelve los bienes incautados Ha sido elevada a Nunciatura la representación de la Santa Sede en España :: Las tropas nacionales han conquistado algunas posiciones y han hecho 103 prisioneros ::

### Cuartel General del Generalísimo

#### Sección de información Estado Mayor

Parte oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 3 de mayo de 1938. (II Año Triunfal):

Ha continuado el mal tiempo, lo cual no ha impedido que nuestras tropas, en el sector del Alhambra, hayan llevado a cabo una importante rectificación a vanguardia de nuestras líneas, ocupando posiciones de gran valor militar y haciendo 103 prisioneros.

El enemigo contraatacó nuestras posiciones de El Pobo y fué violentamente rechazado, sufriendo gran quebranto.

Salamanca, 3 de mayo de 1938. (II Año Triunfal).—De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### La evacuación forzosa

En la página de anuncios de la prensa barcelonesa se halla el reflejo de una realidad impresionante. Esas columnas de la sección de anuncios de la prensa roja dicen más la verdad acerca de la tragedia de la retaguardia que todas las informaciones oficiales, que todas las leyendas que lanza la máquina de la propaganda roja. Allí, entre anuncios de quienes todo lo quieren comprar—no hay anuncios de oferta—bajo la economía marxista—varias columnas de pequeños anuncios explican lo que es la evacuación de las zonas que los ejércitos libertadores van ocupando. Estos pequeños anuncios son muy simples: «X. X. desea conocer la suerte de sus familiares evacuados de...», generalmente de Lérida. Algunos son más insistentes: «Se suplica a los alcaldes de Cataluña comunicuen a X... el paradero de X... evacuado de Lérida...» Y estos textos se repiten como un grito de dolor en las columnas de esa curiosa y expresiva sección de anuncios cuya lectura dolorosa es, repetimos, el mejor medio de información sobre la zona pendiente de ocupación.

En «La Vanguardia» del 27 contamos hasta 57 de estos anuncios. Cincuenta y siete tragedias. ¿Familias dispersas, la angustia de la incertidumbre, el dolor infinito... de la guerra? No. No es este el dolor de la guerra. No es la guerra la que lo produce. Son los métodos marxistas. Son las evacuaciones inhumanas que el marxismo impone a culat zos.

Los rojos hacen de la población civil sus trincheras. En Madrid, en cuanto el Generalísimo designó una zona como exenta de ataques, los rojos evacuaron de ella a la población civil e instalaron sus cuarteles de milicias, sus depósitos de municiones. En Barcelona instalan en los lugares más céntricos, en los más densos centros de población, las fábricas de material bélico, los carburantes, la trilita... No amparan a la población civil. Se amparan cobardemente tras ella. Y cuando han de abandonar una ciudad, un pueblo, entonces a los supervivientes de las últimas ejecuciones, —esas ejecuciones de Carrascalejo, esos hombres quemados vivos de Alcalá de Chisvert— se les llevan como rehenes. E incapaces de organizar la evacuación, esos rehenes son dispersados sin asomo de orden, lanzados al hambre y a la ventura.

Este es uno de los párrafos del último capítulo que los rojos están escribiendo con sangre. No quieren que la población sea liberada. Quieren que si los ejércitos de Franco liberan territorio, no puedan liberar a la población española. La empujan, encañonándola a culat zos, la obligan a arrastrarse hambrienta—renunciando a la liberación esperada e inminente—por los caminos, la dispersan por lugares donde nada pueden ofrecerles porque nada tienen... ¿Para qué? Para vengar en ella, en su dolor, su derrota, su impotencia, para tener el mayor número posible de rehenes sabe Dios con qué designios siniestros.

En España, en la tragedia española, el dolor ha adquirido nuevos y refinados matices. La guerra es la guerra: la guerra es espantosa. Pero doblan su dolor y su espanto esos métodos del marxismo, esos recursos de la cobardía, que muestran la profundidad de perversión, y la deformada y sádica mentalidad de la estepa.

### A fuerza de vidas,

sangre y dinero se va reconquistando España.

Si quieres ser digno de Ella, ayuda con lo que puedas a los que luchan por su reintegración total,

### Vapores rojos detenidos en Tromsø

OSLO.—En el puerto noruego de Tromsø se encuentran detenidos desde la Navidad pasada dos vapores mercantes que están al servicio de la España roja. Estos vapores han realizado algunas travesías desde España hasta la Rusia septentrional, tocando

Murmansk. Al presente los dos vapores no se han movido de Tromsø a causa de un conflicto surgido entre la tripulación, originada por la desaparición de tres marineros de uno de los dos vapores. Bajados a tierra en Murmansk, estos marineros no volvieron y la tripulación está convencida de que el capitán los ha hecho arrestar por la O. P. U. Una gran parte de los marineros se ha presen-

### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

BURGOS.—El Consejo de ministros se reunió ayer presidido por el Generalísimo. Asistieron todos los consejeros excepto el señor Sáinz Rodríguez, que se encuentra en Oranada para acudir a los actos que se celebran en honor del maestro Falla.

La reunión duró hasta las once y el señor Serrano Suñer dió la siguiente referencia:

El Consejo ha comenzado con un informe del general Jordana sobre política exterior, ocupándose especialmente del paso de material por la frontera francesa y de las actuaciones del Comité de No Intervención.

#### La elevación a Nunciatura

Oficialmente ha dado cuenta el Gobierno de que la Santa Sede ha elevado a Nunciatura su representación diplomática en España, lo que significa nuevo reconocimiento «de jure».

Se ha aprobado un decreto del ministro de Asuntos Exteriores, nombrando ministro plenipotenciario extraordinario en Hungría a don Miguel Angel Muguero y Muguero.

Nombrando ministro del Japon a don Santiago Méndez Vigo.

Cónsul general en Viena, a don Vicente García Ontiveros.

Decreto de la Vicepresidencia, por virtud del cual los servicios del Catastro parcelario pasan al Instituto Geográfico y Estadístico, que recibirá

desde ahora la denominación de Instituto Geográfico Catastral.

Decreto del ministerio de Justicia, sobre restablecimiento del artículo 48 de la Ley del Registro Civil.

#### Restablecimiento de la Compañía de Jesús

Otro decreto del mismo ministerio, restableciendo en España la Compañía de Jesús, y derogándose el decreto del 23 de enero de 1932, sobre su desaparición e incautación de bienes.

Decreto del ministerio de Defensa Nacional, aprobando el Reglamento provisional del benemérito Cuerpo de Mutilados de guerra marroquíes.

Otro decreto del ministerio del Interior, dando normas para que las Corporaciones locales puedan concertar operaciones de crédito.

Otro del mismo departamento, concediendo pensiones extraordinarias a las familias de funcionarios de Administración Local asesinados o desaparecidos con motivo del Alzamiento Nacional.

Otro decreto del ministerio de Hacienda, restableciendo el Tribunal Económico Administrativo Central. Finalmente, otro decreto del ministerio de Industria y Comercio, estableciendo arbitrios sobre las importaciones de hilados de algodón para fomentar en España el cultivo de éste.

### Entusiástico recibimiento de Hitler en Roma

ROMA.—Ayer mañana llegaron a Brenner los dos trenes del Canciller Hitler y su séquito. Le esperaban los jefes nacionales-socialistas y fascistas colocados en el andén, que estaba profusamente adornado y hallándose también en la estación una misión especial del Rey de Italia y Emperador de Etiopía y una delegación del partido fascista, que expresaron al Führer los primeros votos de bienvenida.

Poco después los trenes se pusieron en marcha, en dirección a Roma.

#### Constantes aclamaciones

TRENTO.—Desde que los dos trenes que llevan a Hitler y su séquito comenzaron a marchar por territorio italiano, encontraban cada cien metros milicianos de los Camisas Negras, rígidos como estatuas, y al pasar por cada pueblo una multitud de campesinos aclamaban al Führer con banderas y banda de música. Durante todo el itinerario se ha podido comprobar el fervor del pueblo italiano por el país vecino y amigo, personificado en la figura de Hitler. Puede decirse que todo el trayecto ha sido una constante marcha triunfal, entre aclamaciones entusiásticas.

#### La llegada a Roma

ROMA.—A las 20,30 en punto el Führer llegó a la estación ostiense; las cornetas anunciaron la llegada del tren del Canciller Hitler y las músicas entonaron los himnos alemán e italiano.

tado ahora a las autoridades del puerto noruego pidiendo protección. —(USI).

Hitler, acompañado del Rey-Emperador, pasó revista a las tropas, que le rindieron honores. A la salida a la Plaza Nueva de la estación y acogidos por formidables ovaciones, fue el Canciller Hitler y el Rey Emperador a la berlina real, poniéndose en marcha el cortejo, a través de un soberbio itinerario y entre filas de multitud, que les aclama.

Quince minutos después de la llegada al Quirinal, el público estacionado pidió una y otra vez que se asomaran los huéspedes al balcón del Quirinal. El primero en hacerlo es Adolfo Hitler, a quien el gentío saluda con grandes aclamaciones, e instantes después sale el Rey Emperador, que se coloca a su izquierda.

Más tarde salen todos los ministros alemanes, que corresponden a los saludos que se les dirige. Diez minutos más tarde, a pesar de la insistencia del pueblo, todos se retiran, y se coloca en el balcón central la bandera del Reich.

Mañana celebrarán su primera conversación de alcance político, Benito Mussolini y Adolfo Hitler.

### Curso para alféreces de Ingenieros

En el «Boletín Oficial del Estado» del día 1.º se convoca en Burgos un curso para la formación de alféreces provisionales de Ingenieros, para cubrir 150 plazas.

El plazo de admisión de solicitudes se cerrará el día 15 de mayo para comenzar el curso el 1.º de junio.

### Los religiosos asesinados por los marxistas

SALAMANCA.—Según informaciones exactas han sido asesinados por los marxistas 1.379 sacerdotes y religiosos pertenecientes a 27 Ordenes y Congregaciones diversas. En esta cifra no están comprendidos los sacerdotes seculares, que son también numerosísimos.

Entre los Padres del Corazón de María hay 297 víctimas; de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, 143 Maristas, 103, Franciscanos, 104; Jesuitas, 100; Agustinos, 93; Capuchinos, 89; Salesianos, 67; Benedictinos, 58, entre ellos los 40 monjes que integraban una Abadía; otra Orden ha perdido 84 de sus miembros. Los Padres de San Vicente cuentan 50 desaparecidos; los Hermanos de San Juan de Dios, 42. Los Carmelitas Descalzos, 42; los Carmelitas de la Primera Observancia, 36; los Dominicos 33, únicamente en la provincia de Madrid.

Las Religiosas Trinitarias han tenido 24 mártires; los Redentoristas, 19; los Padres de la Sagrada Familia, 16; los Hermanos de Nuestra Señora de la Misericordia, 16; los Misioneros del Sagrado Corazón, 16; los Marianistas, 9 las Damas de San Agustín, 8; las de San Camilo de Lelis, 5; las Hermanas Misioneras del Sagrado Corazón de Mallorca, 4; los Misioneros del Sagrado Corazón, 4; los Hermanos de San Gabriel, 3, y los Pasionistas, 2.

### En los diez últimos años se han triplicado los católicos de nuestra Guinea

SANTA ISABEL.—En la Guinea Española progresa notablemente la predicación del Evangelio. Hace diez años eran 25.555 los católicos y 3.341 los catecúmenos y el último censo señala para aquellos el número de 78.526 y para éstos el de 6.252. De junio de 1936 a junio de 1937 se ha bautizado a 3.500 adultos y a 3.878 niños. El censo de bautizados ha aumentado en 6.500 con respecto al año precedente.

### Llega a España la viuda de Ruiz de Alda

PAMPLONA.—Ha llegado a Estella la viuda del mártir Ruiz de Alda, doña Amelia Azarola, que se encontraba en Barcelona y que ha podido liberarse después de mil penalidades.

Dice que su marido, efectivamente, se encontraba en la Cárcel Modelo de Madrid, donde fué asesinado al principio del Movimiento en unión de otras muchas personas que allí se hallaban detenidas. Los marxistas simulaban un incendio y con este pretexto ametrallaron a las pobres gentes que estaban detenidas, achacando el incendio a los propios presos. Ruiz de Alda fué asesinado en el patio de la cárcel por las Milicias del Colegio de Abogados de Madrid llamadas Aguilas de la Libertad, mandadas por Sediles, que, como se recordará, murió a consecuencia de un accidente automovilista al huir de Toledo ante la llegada de las tropas de Vagüe.

### Lotería Nacional

Primer premio, de 100.000 pesetas, número 15.433. Sevilla-Cádiz. Segundo premio, de 70.000 pesetas, número 32.682. Cádiz-Palma de Mallorca. Tercer premio, de 35.000 pesetas, número 9.805. San Sebastián-Logroño. Cuarto premio, de 30.000 pesetas, número 31.766. Valladolid-San Sebastián.

#### Premiados con 1.500 pesetas

5.562.—Coruña-La Línea. 6.117.—San Sebastián-Granada. 8.490.—Coruña-La Línea. 10.072.—Sevilla-Sevilla. 14.690.—Sevilla. 16.076.—Orense-Eibar. 16.421.—Córdoba-Reserva. 16.849.—León-Santander. 18.966.—Valladolid-San Sebastián. 26.768.—Cádiz-Bilbao. 31.571.—Segovia-Reserva. 36.172.—Córdoba-Córdoba. 42.269.—Logroño-Reserva. 45.321.—Toledo. 45.414.—Granada-Córdoba.

### Tener 20 kilos de harina es un delito

MADRID.—Se han impuesto gran número de multas por acaparamiento de viveres, entre ellas una de 50.000 pesetas a don Manuel Olmedo, por haberse encontrado en su poder 20 kilos de harina y 18 de otros artículos alimenticios.

### XXXIV Congreso Eucarístico de Budapest

Este Congreso que se celebrará del 24 al 29 de mayo en la capital de Hungría, promete ser un acontecimiento tan extraordinario, que puede asegurarse nunca se ha celebrado otro al que concurra tal número de Prelados. Se calcula en 20 Cardenales y más de 500 entre Arzobispos y Obispos, los que prestarán su asistencia. De soberana grandeza ha de ser la procesión náutica con el Santísimo Sacramento por el Danubio, el que estará espléndidamente iluminado.

El grupo de Congresistas españoles que ha de presidir el Eminentísimo Cardenal Primado, Dr. Gomá, es esperado allí, por razón precisamente de las actuales circunstancias por que atraviesa nuestra Patria, con verdadero entusiasmo; por ello se advierte a cuantos deseen formar parte de este grupo español se dirijan en el término de cuatro días al Delegado del Sr. Cardenal Primado, ilustrísimo señor don Carlos Lorea, Pamplona o en Vitoria al excelentísimo señor don Luis Miner, canónigo, o en Bilbao a don Domingo Abona, párroco y en San Sebastián al señor Arcipreste. Los refugiados de Madrid pueden dirigirse a don Rogelio Sanz, sacerdote de la capital de España, en Villa María del Carmen, Igueldo San Sebastián.

También lo pueden hacer en San Sebastián y Bilbao en las Oficinas de Viajes Cafranga, que siendo las únicas nacionales existentes en la actualidad, son las que junto con la CIT, que representa esta firma, tomarán a su cargo la organización de la parte técnica de la expedición.

## Las relaciones hispano-húngaras

Al Congreso Eucarístico de Budapest irá una representación del Ejército español

Las relaciones de España y Hungría han entrado en un período de franca amistad. El señor encargado de Negocios Extranjeros, don Andrés de Wodianer, ha presentado ya sus cartas credenciales al señor ministro de Negocios Extranjeros, en Burgos.

Establecidas estas relaciones oficiales y con motivo de celebrarse este año en Hungría una doble fiesta, el Congreso Eucarístico Internacional y el noveno Centenario del Rey fundador y organizador del reino de Hungría, San Esteban, que murió en 1038, nos ha parecido oportuno visitar al señor delegado de la real oficina húngara de Comercio Exterior de Budapest, quien nos ha informado del alcance y preparativos de dicho Congreso Eucarístico.

Se trata—nos ha dicho—de un Congreso Eucarístico mundial, que piensa celebrarse con la misma solemnidad y resonancia que el último de Buenos Aires.

Organizado por el Episcopado—cuya cabeza figura el cardenal Serédi, Primado de Hungría y sucesor del cardenal Gasparri en la codificación del nuevo Derecho canónico—y las Asociaciones Católicas de Hungría, el Congreso tendrá lugar en la segunda quincena de mayo, y se han empezado ya los triduos preparativos organizados por todas las clases sociales de Hungría.

El lema de este Congreso Eucarístico es la conocida fórmula de San Agustín «Eucharistia Vinculum Charitatis», lema perfectamente de acuerdo con la actualidad mundial, puesto que, en contraposición al sentimiento de odio que es la característica que une a todos los comunistas y afines—odio común a Dios y a su Iglesia—debemos ofrecer la santa caridad de Cristo que ha de unir a todos los países. Se organiza con este motivo una exposición de la caridad en la que se muestran las múltiples obras de la caridad cristiana.

### La representación española

El Congreso tendrá también un carácter significativo de reparación por las terribles persecuciones y ataques que se están llevando contra la Iglesia y sus creyentes, y en este aspecto interesa mucho que asista al Congreso una representación de España. Han sido invitados—nos sigue diciendo el señor delegado de Comercio—el Episcopado español, del cual sabemos que algunos han ofrecido la asistencia, y personalidades, además del Generalísimo—que no podrá asistir por ser necesaria su presencia en todo momento—como el general Moscardó, que ha prometido asistir si sus ocupaciones se lo permiten.

La gesta del Alcázar levantó oleadas de entusiasmo en Hungría y su ida al Congreso se consideraría como un símbolo de la asistencia de la España inmortal. Sería conveniente que la representación de España fuese numerosa, puesto que sería muy bien recibida, ya que la mayor simpatía hacia la causa española se da en los círculos católicos húngaros, y en dicha representación no debe faltar la del Ejército español, que debería estar representado por un grupo de oficiales y soldados numerosos, ya que ellos aparecerían allí como auténticos campeones del cristianismo.

Pueden estar seguros—continúa diciendo—que todos los españoles que acudiesen al Congreso Eucarístico de Budapest serían muy bien recibidos, puesto que además de los católicos, que son la mayoría en aquel país, todas las demás confesiones consideran este Congreso como una fiesta nacional y piensan colaborar a dar la más grata hospitalidad a todos los concurrentes.

### Las relaciones hispano-húngaras

No podemos olvidarnos de que nuestro interlocutor es el delegado Comercial de Hungría y se hace inevitable el preguntarle cómo ve las futuras relaciones comerciales entre los dos países.

Hungría era ya hace años—nos dice—un consumidor importante en España de pieles peleteras para sus industrias muy adelantadas. Se compraba también resinas, aguarrás, sardinas, vinos de Jeréz, naranjas, pasas de Málaga y uvas. En cambio la industria húngara era ya favorablemente conocida en España por sus productos químicos-farmacéuticos, maquinaria agrícola, maquinaria eléctrica (Ganz), cueros para el calzado, válvulas para radio (Tungsgrán), tripas para las fábricas de embutidos, etcétera, etc. También importaba España: en grandes cantidades, las alubias, guisantes, huevos y semillas.

### Hungría y nuestra guerra

La opinión pública de Hungría ha seguido desde sus comienzos con la máxima simpatía del Movimiento nacional. Todos los elementos de orden, las derechas, las autoridades, empezando por el reciente Nicolás de Horthy, el ejército «Honvd», de gloriosa tradición, la juventud universitaria, todos los que quieren a su Patria y han experimentado los estragos del comunismo-socialismo, seguimos con creciente entusiasmo la gesta de la reconquista de España.

Los socialistas que no cuentan más que con media docena de diputados en el Parlamento, y sus órganos de Prensa, estaban, desde luego, con sus simpatías, al lado de los marxistas, siguiendo el ejemplo de elementos afines de Francia, Inglaterra y Estados Unidos.

Pero el Gobierno húngaro ha respetado siempre los privilegios del representante del Generalísimo en Budapest, don Carlos Arenas y Cuadrado, conde de Bailén, que fué uno de los primeros diplomáticos en el extranjero que se han adherido al Movimiento. Y, en cambio, denegó el visado del pasaporte al representante que intentó enviar en sustitución del conde de Bailén al Gobierno marxista.

Igualmente las autoridades húngaras han rechazado siempre todo trato comercial con los marxistas y sus emisarios, aunque éstos intentaban adquirir grandes cantidades de harina, judías, huevos, patatas y otras subsistencias; y también toda clase de productos industriales, asegurando el pago en Bancos suizos y de Inglaterra.

### El futuro de nuestras relaciones

En cambio, estas mismas autoridades tienen constantemente la preocupación de reanudar las relaciones comerciales con la verdadera España.

Así, el organismo central, creado para dirigir, ordenar y controlar todo el comercio exterior de Hungría, la real oficina de comercio exterior de Budapest ha tenido a bien enviar un delegado suyo para tratar de realizar intercambios comerciales, llegándose a un acuerdo inicial a principios de noviembre del año pasado.

A nuestro país pueden interesarle piritas de hierro, óxidos, mineral de hierro plomo, cobre cementado y otros minerales, además de los artículos de los que ya era consumidor.

A España le conviene recordar en estos momentos el alto grado de desarrollo a que ha llegado la ganadería húngara. En muchos países se adquieren sementales de Hungría, que dan resultados inmejorables, perfeccionando las razas indígenas.

Acaba de celebrarse en Budapest una exposición económica-agrícola, digna de visitarse por todas las personas que se dedican a mejorar el campo y su vida.

También la industria ha alcanzado un desarrollo grande y será interesante a este respecto la Feria de Muestras de Budapest, que se celebra del 29 de abril al 9 de mayo. Sin duda, esta Feria es muy recomendable tanto a los hombres de negocios como a los elementos oficiales españoles, por la multitud de enseñanzas que encierra.

Interesa además a España sostener relaciones con un país como el de

## Flechas de hoy...

A mi amigo Miguelito Segarra Gestoso y a mi hermanillo que muerto antes del Movimiento no ha disfrutado la dicha de ser Flecha.

Ahí va el flecha marcando el gran destino de un héroe inmortal para la Patria. Con su gorrito azul y una camisa que lleva dentro el suspirar de su alma.

Vedle limpio y gentil marchar airoso por las calles del pueblo en risa santa marcando con su paso de inocencia un sublime reflejo de esperanza.

¿Quién es él? Una figura alta, un gesto de cariño y de añoranza. Es «l «peque» que juega con los peques y el retrato del hombre del mañana.

¡Paso a la juventud que recia impone a la paz paz y a las insidias fuerzal ¡Dejad que sangre azul, sangre de jóvenes se abra paso en la tierra! Dejad que nuestro Escudo sacrosanto con ilusión florezca en estos corazones juveniles que por llamarse así son sangre y piedra.

Un combatiente.

## Ecos fontiverreños

### Acto social obrero

Ha despertado mucho entusiasmo la fiesta del Sindicato Católico Obrero de San Juan de la Cruz.

Por la mañana tuvo lugar una misa solemne en la que comulgaron todos los socios del Sindicato, celebrándose por la tarde un acto de afirmación católica en el Centro obrero, que se vió muy concurrido.

En el estrado presidencial tomaron asiento el presidente don Salustiano Gutiérrez, consiliario don Manuel Galán, autoridades y funcionarios públicos.

Se hicieron discursos elocuentes de los obreros Cleofar Moreta y Salustiano Gutiérrez y otro del patrono Severo Rodríguez sobre la Carta del Trabajo y relaciones amistosas entre patronos y obreros, cerrándolos el consiliario don Manuel Galán, que recogiendo el pensamiento de los anteriores oradores hizo un discurso que fué muy aplaudido.

El acto dió la nota final con los himnos Nacional, Oriamendi y Cara al Sol cantados por todo el público.

### Homenaje a Mola

Con mucho entusiasmo se recibió en esta villa la noticia del monumento que se había acordado erigir al glorioso general Mola en el mismo sitio que le sucedió el desgraciado accidente que le ocasionó la muerte.

Iniciada la suscripción para recaudar donativos, a tal fin recorrieron todo el pueblo las señoritas Lucía Sánchez, Tomasa Díaz, Irene Perrino y Lorenza García, entusiastas margaritas que cubren con orgullo la cabeza la boina roja.

En todas las casas fueron muy bien recibidas no faltando aún en las más humildes el correspondiente donativo, pues la figura de Mola no se olvida en esta villa. Los entusiastas tradicionalistas don Francisco de San Segundo y el culto maestro don Honorio Pérez también ayudaron en esta labor recaudatoria a las anteriores jóvenes haciendo varias visitas con éxito insuperable.

El total de lo recaudado para el monumento al laureado general Mola es una buena cifra, que acredita a la villa de Fontiveros el mucho cariño que sentía por Mola.

El duende del Cementerio.

**SANCHEZ PRIETO**  
**(Médico)**  
PIEL - VENEREAS - SIFILIS

Hungría, cuya economía es fundamentalmente sana y su moneda, el «Pengo», está a la par de la libra esterlina, siendo la cotización de esta última de 25 a 25'50 «Pengos».

Los que deseamos el bien y queremos a ambos países—termina diciendo el delegado comercial—aspiramos a que el intercambio comercial e industrial, como el cultural y artístico se intensifiquen entre España y Hungría.

## Velada del S. E. U. en Piedrahita

EL DIARIO DE AVILA, el bien amado diario donde dejé buena parte de las energías de mi juventud, en penetración de ideales por una España gloriosa, me atribuye esta noche la dirección del Retablo. No. El S. E. U., muchachada escolar abulense en formación farandulera dentro de la unidad decretada por el Caudillo, tiene su adolescente inteligencia rectora. Ella me pidió el concurso de mi madurez que no le regateé, aun violentando el menguado margen de mis disponibilidades de tiempo. Fué bastante la invocación al para mí siempre adorado restablecimiento de lo viejo, de lo genuinamente nacional. Un renacimiento gemelo de aquel que culminó en la época de Isabel y Fernando y fué iniciación del esplendor de nuestro teatro clásico.

Los sentimientos de la poesía popular iban a él unidos. Rememorar las viejas canciones del pueblo, re-ajado por influencias perniciosas de la tonadillera sensual. No la legítima española que llevaba el alma de las regiones con sus melódicas poesías que eran, dentro de su variedad, España.

Así, en este postulado, rodó anteayer el automóvil hasta Piedrahita como antaño el carro con el juglado de la vieja farsa. La nueva juventud iba a revivir las tradiciones de la España grande.

Y a fe que lo consiguió colmadamente para satisfacción de sus elementos directivos. Paco Abella y Marcial Bayo pueden principalmente participar de esta satisfacción. Irreprochable ejecución en los romances, en la *Guarda Cuidadosa*, joya de nuestro Teatro inmortal, en los pliegos de canciones populares que levantaron tempestades de aplausos en la linda sala del Somoza. Sobre todo en las galerías altas donde la masa popular se apiñaba.

Inadvertido entre ella me coloqué como espectador y la sentí emocionada temer de entusiasmo al oír entre el recital narrador de sus costumbres típicas su vieja tonada, su jota, expresión espiritual de sus mayores, vibrar honradamente, honesta y deliciosamente, sin las provocaciones lujuriosas de la «cupletera» ni las excentricidades exóticas y chocarreras del artista de «varietés».

Con el arte limpio que le daban Amalia Molina, la Supervia y cito estas dos porque algunas de las canciones servidas de la vieja solera abulense tuvieron en ambas manifestación esplendorosa que nos honró. No la indigna de que me hablaba el amigo Andray, culto maestro nacional y devoto de nuestro folklore que oyó a una bailarina el *Serrana mia*, atribuido a un autor en estilo «milongo» que, al fin, le confesó la paternidad de la procedencia auténtica de la célebre melodía de Avila hecha por el pueblo serrano y para el pueblo serrano en

## EPISODIOS DE LA GESTA HISPANICA

# El Alzamiento en Albacete

(REPORTAJE INTERVIEW)

por VALENSETTE.

## Estancia en Palma de Mallorca

Continuación

Durante el tiempo que permanecimos en la isla (27 de agosto 4 de septiembre) no llegamos a intervenir en ningún combate, permaneciendo todo el tiempo en retaguardia. Pudiendo observar en estas condiciones el desaliento y desmoralización que se iban apoderando de los rojos. Después de todo, bien fundado todo ello, pues en lugar de avanzar, se iba perdiendo terreno en el poco que tenían conquistado. Pero cuando más se acrecentó este desconcierto fué, si mal no recuerdo, el 30 de agosto, en que por primera vez hacían acto de presencia las alas nacionales. Hasta esta fecha los únicos «pájaros» que surcaban los aires eran los «hidros» pertenecientes a la Base de Mahón. Pues bien, este día un solo caza «re-

belde» acibilló con sus ráfagas de ametralladora a dos de estos hidros que se encontraban cercanos a la playa y derribando a otro, cuyo piloto capitán Freire—según se dijo—fué muerto.

A partir de este momento la aviación nacional, dueña del aire, hacía continuadas visitas, bombardeando a placer cuantos objetivos se disponían.

Tanto pánico causó el primer bombardeo que el «generalísimo» de cincha y espada Bayo, para reanimar los decaídos ánimos de los milicianos, les dirigió las siguientes palabras: «¿Qué efecto os ha causado el bombardeo? Ninguno, ¿verdad? Esto ya me lo suponía yo, puesto que todos sabemos el fin que persiguen los «rebeldes»; atemorizarnos con sus bombas. Nada más, puesto que no pueden causar víctimas». (El lector no lo creerá pero los marxistas que sacó Bayo de Barcelona, fueron encargados, expresamente, a una fábrica de caucho. Por eso cuando les «pincharon» los valerosos mallorquines se desinflaron y por eso también el trozo de terreno en que acamparon quedó maloliente, porque en la «estratégica» retirada hubo quien se prendió fuego).

Los bombardeos continuaban. Las víctimas caían por docenas. Los milicianos ante estos hechos reales se olvidaron de las palabras ficticias de Bayo. Un grupo de estos «hombres-gomas», casi todos de la fábrica «Estat Catalat», abrieron sus válvulas y en la misma cara de Bayo le enchufaron la siguiente corriente de aire, que dejó helado al aspirante a Napoleón I de las U. R. C. E. (Unión de Repúblicas Comunistas Españolas). «Camarada Bayo: u ordenas que manden aviación, o nos vamos. Esto no puede continuar así. (Los pobrecitos estaban ya llenos de parches). Te damos un plazo de 24 horas, transcurrido el cual nos marcharemos». Vanos fueron los intentos de persuasión de Bayo. Esta vez estaban tan «desinflados» que no había bomba que los «inflara». Los «pneumáticos» se fueron y el «inflador» quedó apretando, estérilmente, el émbolo de la bomba.

## La «estratégica», y célebre retirada de Bayo

Si el tiempo no fuera testigo de los hechos ¡cuántas cosas se dirían!

SERRANO R.

Hasta la fecha—3 de septiembre—había costado la invasión de Mallorca unas 2.000 bajas.

En vista de la imposibilidad de seguir resistiendo las valerosas acometidas de los mallorquines, y como, por otra parte, la aviación roja no hacía acto de presencia, el jefe, planeó «la mejor retirada que se haya conocido en todas las guerras» (por un lado tiene razón, porque si esperan un poco más tienen un repuesto de gomas—nuestros parques de automovilismo—para varios años.

Nos encontramos en la noche del 3 al 4 de septiembre. La gran tara de «empaquetamiento» nos recordaba aquello de «con la música a otra parte». La escuadra roja y dos trasatlánticos, uno de ellos el «Marqués de Comillas», hicieron su aparición en el horizonte marítimo. Acercados convenientemente los trasatlánticos, flataron las barcas y comenzó el desordenado embarque de hombres y material.

Al amanecer, y cuando aún no habían terminado esta operación, se presentó la aviación nacional. Supónganse el «zipzape» que se armó. Bombas y más bombas explotaban con estrépito infernal entre los barcos y en el punto de embarque. La desmoralización raya en el máximo. Los de las barcas se niegan a ir a tierra. Continúa el eficaz bombardeo de la aviación nacional.

Los hombres que quedan en tierra hacen desesperados señales con los

(Continuaré).

## Sección religiosa

### SANTORAL

MAYO

5

JUEVES

La Conversión de San Agustín. Santos Pío V, pp. Angel, Eutimio, Silvano, Crescenciana, Irene, Ireneo, Hilario, Nicetas, Eulogio.

La misa y oficio divino son de San Pío V, con rito doble y color blanco.

### CULTOS

#### Mes de María

San Vicente.—La Archicofradía de la Corte y Corazón Inmaculado de María dedica el mes de mayo a la Reina de todos los Santos. Por la mañana, a las ocho, misa. Por la tarde, a las siete, exposición menor de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de las Flores, bendición y reserva.

#### Nuestra Señora de las Vacas

Ermита de las Vacas.—El Ilustre Patronato de la Santísima Trinidad y Nuestra Señora de las Vacas, dedica a su excelsa Patrona solemne novena. Por la tarde, a las siete y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón por don Robustiano Pérez Arroyo, párroco de San Pedro, novena, bendición y reserva.

#### Jueves Eucarísticos

San Antonio.—Se celebran los cultos reglamentarios de la Archicofradía. Misa de Comunión a las ocho y media.

Por la tarde, a las cinco, solemne Hora Santa de Reparación; se aplica en acción de gracias por un beneficio recibido. La plática a cargo del R. P. Manuel Ortega, director de la Archicofradía.

su tradicional ambiente enemigo del modernismo voluptuoso que se respiraba en el corrompido género de las «varietés».

Las galerías altas que ocupaban en la sala del Somoza las clases populares de Piedrahita lo comprendieron bien con sus aplausos. Y esta es la mayor satisfacción a contar. Porque a ellas principalmente va dirigido este despertar del adormecido sentimiento patrio que con la obra del S. E. U. tan elogiosamente reconoció el consejero nacional don José Vanguas quien en unión de su señora, honró por excepción la sala en butacas, felicitando luego al Retablo en sentidas y efusivas palabras por su brillantísima velada.

Tuvo ésta dos figuras centrales apoteósicas: Pilar Martín Alonso y Teresita Abella. Ellas, con los intérpretes y directivos, muchachada escolar que va llevando por esos caminos las esquisiteces espirituales de la España auténtica que renace, merecen el comentario entusiasta de quien no fué más y seguirá siendo que un colaborador modestísimo de su obra.

José Mayoral Fernández

# Servicios de Correos y Telégrafos

DE AVILA

## HORARIO

### CORREOS

Apartados oficiales	de ocho y media a nueve	Los domingos y días festivos sólo de diez a doce.
Lista, Apartados y venta de sellos	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	
Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	Por la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.
Ciuro postal y Caja de Ahorros	de diez a trece	Los domingos y días festivos no hay servicio
Repartos de correspondencia a domicilio	Dos diarios: el primero a las nueve y media y el segundo a las diecisiete.	Los domingos y días festivos sólo el de la mañana.
Recogida de buzones	En los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal cada quince minutos.	
Reclamaciones	De once a trece, excepto los domingos y días festivos.	
Secretaría	De diez a catorce, excepto los domingos y días festivos.	

### TELEGRAFOS

Servicio de telegramas	Permanente.
Ciuro telegráfico	De 10 a 13'30 y de 16 a 19'30.

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franqueo único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un precinto de lacre, plomo u otro sistema análogo. La dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos cartas ni notas de carácter actual. En el reverso de toda clase de objetos destinados a circular por Correo, deberá indicar el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres pequeños, aunque claros y precisos.

## HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS		LLEGADAS	
Tren 25, Correo para Irún, a las	2,55	Tren 26, Correo de Irún, a las	2,05
» B. C. 153, Tranvía para Valladolid, a las	7,00	» 408-108, Expreso-Omnibus de Galicia, alas	11,00
» 325, Mixto para Salamanca, a las	17,40	» 326, Mixto de Salamanca, a las	16,04
» 107-407, Expreso-Omnibus para Galicia, a las	18,20	» B. C. 154, Tranvía de Valladolid, a las	22,00
» de viajeros a Las Navas, a las	11,15	» de viajeros de Las Navas, a las	17,40

### LUCHA ANTITUBERCULOSA Dispensario Antituberculoso de Avila (LOSILLAS, NUMERO 1)

Horario de consultas y servicios  
Lunes y martes: De tres y media de la tarde, en adelante, consulta para enfermos nuevos.  
Miércoles y Jueves: De tres y media de la tarde, en adelante, consulta para enfermos antiguos.  
Viernes y sábados: A la misma hora, práctica de neumotórax.  
Todos los días de la semana, desde las diez a las trece horas: inyecciones, análisis clínicos y pruebas biológicas.  
Los consultantes deberán presentarse a la hora indicada para el comienzo de las consultas.  
Todos los servicios de este Centro son gratuitos en absoluto.

### Centros Oficiales

Horas de oficina para el público  
Ayuntamiento, de 10 a 2; el señor alcalde recibe visitas de 12 a una.  
Gobierno Civil, de 10 a 2; el señor Gobernador recibe de 11 a 1.  
Hacienda, de 9 a 2.  
Banco de España, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media.  
Diputación, de 10 a 2.  
Palacio Episcopal, de 11 a 2.  
Obras Públicas, de 10 a 2.  
Bancos particulares, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media.  
Federación Católica Agraria, de 10 a 1 y media.  
Gobierno Militar, de 11 a 2.  
Caja de Recluta, de 10 a 1 y media.  
Teléfonos, horas de conferencia de 8 a 24 (para los abonados el servicio es permanente).  
Delegación del Trabajo, de 10 a 1.  
Inspección de Sanidad, de 11 a 2.  
Jurados mixtos, de 16 a 18.  
Cámara de Comercio, de 17 a 20.  
Cámara de la Propiedad, de 16 a 19.  
Caja de Previsión Social, de 9 a 2.  
Sección e Inspección de Primera Enseñanza, de 11 a 1.  
Jefatura de Industria, de 10 a 1.  
Audiencia de 10 a 2.  
Juzgado de Instrucción, de 10 a 2.  
Juzgado Municipal, de 10 a 1 y media.  
Instituto Nacional de Segunda enseñanza (Secretaría), de 10 a 1.  
Normal del Magisterio, de 11 a 1.  
Escuela de Artes y Oficios (Secretaría), de 19 a 21.  
Fiscalía de la Vivienda, de 11 a 1 y de 17 a 19.  
Catastro, de 9 a 2.  
Sección Agronómica, de 10 a 2.  
Inspección provincial de Veterinaria, de 11 a 2 y de 17 a 19.  
Distrito Forestal, de 9 a 2.  
Delegación de Orden Público de 9,30 a 14 y de 16 a 21.  
El Ilmo. señor Delegado recibe diariamente de 12 a 13.

### Instrucciones para la censura

Los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en la Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, deberán los imponentes, antes de cerrarlos y precintarlos, someterlos a la censura militar, que es ejercida en la misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio. De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

La CENSURA que, NECESARIAMENTE, ha de abrir y volver a cerrar las cartas, RUEGA Y AGRADECE AL PÚBLICO, en beneficio de todos, que preste ayuda, echándolas ABIERTAS Y FRANQUEADAS al Correo. Y asimismo el uso de TARIFFAS POSTALES.

### “Pomada Cereó,”

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

El buscar en tus desvanes y rincones chatarra no es un trabajo excesivo.

El no entregarla a la patria, es por lo menos una indiferencia y falta de amor a España.

### ¿CALLOS?

vanidoso solo tres días el patentado

### UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y duras, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones falsas. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 8 pts.

Si por pereza no has entregado aún toda tu chatarra, piensa un instante en la grave responsabilidad que contraes.

### ¡REUMATICOS!

Si quieres curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático “KARME” de venta en todas las farmacias de AVILA

## Servicio de automóviles de línea

### LINEA DE SEGOVIA.—HOTEL JARDIN

Salida de Avila a las	7	Llegada a Villacastín a las	8
		» a Segovia a las	10
Salida de Segovia a las	16	Llegada a Villacastín a las	18
		» a Avila a las	19

### LINEA DE AREVALO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las	16	Llegada a Arevalo a las	17'30
de Arevalo a las	7'30	» a Avila a las	9'30

### LINEA DE AREVALILLO.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las	7	Llegada a Arevalillo a las	10
de Arevalillo a las	11'30	» a Avila a las	14'30

### LINEA DE ARENAS.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las	7	Llegada a Arenas a las	11'30
de Arenas a las	12'30	» a Avila a las	17

Esta línea combina en Arenas con otra que va a Sotillo de la Adrada

### LINEA DE VENTA DEL OBISPO.—LA CRIOLLA

Salida de Avila a las	15	Llegada a V. del Obispo a las	18
de V. del Obispo	7	» a Avila a las	10

### LINEA DE SALAMANCA.—GARAGE (Carretera Nueva)

1.ª salida de Avila a las	8	Llegada Peñaranda a las	9
		Salamanca a las	10'15
1.ª salida de Salamanca a las	7	Llegada Peñaranda a las	8'15
		Avila a las	9'30
2.ª salida de Avila a las	18	Llegada Peñaranda a las	20
		Salamanca a las	21'30
2.ª salida Salamanca a las	15'30	Llegada Peñaranda a las	16'30
		Avila a las	18

### LINEA DE LEGANES Y GETAFE.—Viajeros (Garage C. Nueva)

Salida de Avila a las 9,40	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las	12
	Llegada a Leganés a las	15'30
Salida de Getafe a las 13'00	» a Getafe a las	15'40
	Llegada a Leganés a las	13'40
Salida de Getafe a las 13'00	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las	16'40
	Llegada a Avila a las	19

### CORREO MILITAR A LEGANES Y GETAFE

(Sólo de servicio oficial.—Administración de Correos)

Salida de Avila a las 11	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las	13
	Llegada a Leganés a las	17'55
Salida de Getafe a las 9'30	» a Getafe a las	18'05
	Llegada a Leganés a las	9'40
Salida de Getafe a las 9'30	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las	13'15
	Llegada a Avila a las	16'50

### LINEA DE PIEDRAHITA Y BARCO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las	7	Llegada a Piedrahita a las	9
de Piedrahita a las	9'30	» a Barco a las	10'15
de Barco a las	13	» a Piedrahita a las	13'45
de Piedrahita a las	14	» a Avila a las	16

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

“EL DIARIO DE AVILA,”

## ¡Español!

Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por 1 ejemplar que tu compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRÍA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡Español! Adquiere siempre «LA AMETRALLADORA», el semanario del soldado. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «LA AMETRALLADORA».

PAGINAS A CUATRO COLORES  
HISTORIETAS  
TEATRO HUMORISTICO  
REPORTAJES DE GUERRA  
CHISTES Y CUENTOS  
POESIAS FESTIVAS  
COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS  
PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS  
FOLLETIN, etc. etc.

20 PAGINAS

25 CENTIMOS

### Hotel Restaurant, Café y Bar Americano PASAJE

Todo confort.  
Se sirven bodas y banquetes.  
Omnibus a todos los trenes.

Propietario: Gregorio Barragán

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.—Salamanca

### SEMILLA

de remolacha forrajera blanca semiazucarera de cuello verde y roja gigante Mammouth, de la acreditada marca «Buszczyński» de Varsovia (Polonia) de selección científica, las más nutritivas y de mayor rendimiento, dispone de grandes existencias el distribuidor general para toda España, Fidel Benavides, Miguel Iscar, número 2, Valladolid. Teléfono 2690.



**Anemia • Clorosis • Inapetencia,**  
tarde o temprano son fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente

**HIPOFOSFITOS SALUD**  
Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD** Es suavisimo. No cansa nunca. Siempre es eficaz. Pídesse en farmacias.

Lea V. “El Diario de Avila,”

# AVILA AL DIA

# ZONA ROJA

Una chispa derriba un avión con 19 pasajeros que venía de la boda del rey Zogú

## En memoria del glorioso general Mola

Suscripción para elevar una Cruz monumental en el lugar del accidente que le costó la muerte

Suma anterior, 1.887'90 pesetas. Doña Rosario Moreno de Osset, 5 pesetas; don Gonzalo Grande, 5; señora viuda de Félix Grande, 5; doña Consuelo Cid, 2; doña Paula Cid, 2; don Fernando Cid, 2; señorita María Andrés Prada, 1; don Fernando Bergillo, 5; don José Mayoral Encinat, 5; don Carlos Suárez, de Arenas de San Pedro, 5; don José Nieto, 2; don Agustín de Vega, 3; don José González San Román, 5; don Luis López Martín, 5; don Tomás Muñoz Sánchez, 5.

Donativos de Fontiveros: Don Ignacio López, alcalde, 5 pesetas; don Manuel Galán, párroco, 5; don Francisco San Segundo, 5; don Edilberto Valverde, 5; don Hermilio Mesonero, 5; don Pablo López, 5; don Crispu o Domen, 5; don Fernando Mesonero, médico, 5; don Marcelino Martín, 3; don Antonio Pérez, 2; don Antonio Vicente, 2; niño Agapito Ortega Zurdo, 2; doña Angeles González, 2; doña Eugenia Alonso, 2; don Arturo Juez, 0,50; doña Tomasa Pérez, 0,50.

Total recaudado, 1.998'90 pesetas.

**Del Gobierno Civil**  
Por el Excmo. señor gobernador civil le ha sido concedida autorización a don Zóilo Ibáñez de Aldecoa para exterminar, por medio del envenenamiento, los animales dañinos que merodean por la dehesa de Pedro-sillo.

**Tribunal Económico Administrativo**  
Por el Ilmo. señor delegado de Hacienda, como presidente del Tribunal Económico Administrativo provincial, se ha notificado a los alcaldes de Cillán y Sanchidrián que remitan a la mayor brevedad los documentos referentes a las reclamaciones que se tramitan.

**De Sanidad**  
El inspector provincial de Sanidad ha publicado una circular en la que recuerda a todos los médicos la obligación que tienen de residir en el pueblo de que son titulares.

**Por viajar sin salvoconducto**  
Ante el señor delegado provincial de Orden Público han sido denunciados varios vecinos de Villarejo del Valle, Lanzahita, Hoyocasco, Puente de Béjar y Astorga.

**Accidente automovilista**  
En el sitio denominado Puente Nuevo volcó, a consecuencia de un accidente, la camioneta de la matrícula de Avila número 759. El vehículo dió dos vueltas de campana, y resultaron heridos cuatro individuos, los cuales fueron trasladados a uno de los Hospitales de esta plaza.

**Información municipal**  
Según acuerdo del Ayuntamiento se ruega a cuantas personas deseen ser nombradas guardas honorarios del arbolado público, con la facultad de imponer multas, pueden pasarse por el Palacio Consistorial donde se les extenderá el correspondiente nombramiento.

## Ecos de Sociedad

De días  
Mañana los celebrará el beneficio de la Catedral don Angel Esteban Matilla.

Con motivo de cumplirse mañana un mes del fallecimiento del maestro encuadernador don Carlos Sáez Martín, la misa que se diga a las ocho en la Capilla de PP. Paules, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

### Memoria de la «Mutua Abulense de Pedrisco»

Hemos recibido la Memoria de la importante entidad «Mutua Abulense de Pedrisco» que nos ha remitido su presidente, don Rafael Sastre González. Por ella vemos el estado floreciente de la organización y el interés que todos los miembros de la Junta directiva ponen en la defensa de los intereses de los agricultores.

### F. E. T. y de las J. O. N. S.

#### Delegación Provincial de Propaganda

Careciendo de todo fundamento los rumores que circulan relativos a la suspensión del funcionamiento de la Emisora F. E. T. número 2, esta Delegación pone en conocimiento de los señores socios a Radio Avila, que esta suspensión no obedece a ninguna avería de carácter técnico, así como tampoco a sanción de ninguna clase impuesta al personal de la misma, sino a órdenes emanadas de la Superioridad, las que, fieles a nuestra disciplina, ni discutimos ni comentamos, sino que acatamos como servicio.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-sindicalista, Avila 3 de mayo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El delegado provincial de Propaganda, Juan Gómez Málaga.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Para asuntos de servicio las afiliadas de esta sección femenina, Isabel Mata, Visitación Delgado, Isabel Jiménez, Julia Caballero, Adela Villar Felisa Bernabé, Concha González y Pepita Verdasco, servirán presentarse sin excusa ni pretexto alguno a esta Jefatura Local, el próximo jueves a la una de la tarde.

Avila 3 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—Regina A. Chas. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

### Clínica Quirúrgica del Carmen

DIRECTOR:  
Teodoro Jiménez Velázquez  
Asistencia a Partos y Enfermedades de la mujer.  
Consulta de 11 a 1  
Avenida de José Antonio Primo de Rivera, n.º 3 (Carretera de la Estación)  
Teléfono 298

### Enfermeras de guardia

Enfermeras que tienen que asistir el día 5 de mayo de ocho de la mañana a dos de la tarde, séptimo grupo.  
De dos a ocho, octavo grupo.

## Delegación de Seguridad Interior y Orden Público de esta Provincia

El ilustrísimo señor delegado de Orden Público ha recibido las siguientes visitas:

Don Julio Monsalve, registrador de la propiedad; don Enrique Almeida y don Alfonso Garza, falangistas; presidente del Colegio de Veterinarios, don Teodoro González Capitán; delegada provincial de «Auxilio Social», señora viuda de Abella; señores empresarios del Teatro Principal; señor director de la Sucursal del Banco de España; señor director de la Electra Abulense; señora viuda del consejero nacional señor Barrado; señor delegado provincial de Justicia y Derecho.

Multas impuestas por esta Delegación por viajar sin salvoconducto a Carlos Rodríguez Pais, de Iglesias (Toledo), 25 pesetas; Gabriel González Fernández, de Serranillos, 25; Luis Ovejero García, de Pedro Bernardo, 50; Cipriana Martín Sánchez, de Idem, 15; Isabel Hernández, de Serranillos, 15; Angel González Muñoz, de Vadillo de la Sierra, 25; Fernando García Sánchez, de San Esteban del Valle, 25.

Para complimentar lo prevenido en el orden del Ministerio de Orden Público de fecha 11 del mes de abril último, inserta en el «Boletín Oficial del Estado» núm. 544 se publica a continuación el artículo 5.º de la misma que dice lo siguiente:

«Artículo 5.º.—Los Caballeros, Autoridades y funcionarios que en virtud del artículo 38 de dicho Cuerpo legal tienen derecho a licencia gratuita de armas, deberán solicitarla de este Ministerio, de acuerdo con lo que dispone el artículo 42 del repetido Reglamento, presentándose al efecto en las Comisarias de Investigación y Vigilancia.» Lo que para general conocimiento se publica, los infractores serán castigados con arreglo a las disposiciones vigentes.—Avila, 4 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El delegado, Juan Cano de Paz.—Rubricado.

Se hace saber al público que durante la celebración de los espectáculos tiene obligación de guardar la debida compostura y decoro en todos sus actos cual corresponde a todo español de la nueva España guardándose asimismo mutuo respeto, siendo siempre un modelo de buenas costumbres que deberá demostrar en todo momento.

Por tanto todo aquel que directa o indirectamente trate de perturbar o molestar durante la celebración del espectáculo será expulsado del local por mis agentes como primera medida e inmediatamente puesto a disposición de mi autoridad.

El delegado, Juan Cano de Paz.  
A los empresarios de cinematógrafos y espectáculos públicos

Se recuerda a los empresarios de espectáculos públicos el más exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes del reglamento, las ya dictadas por esta Delegación y muy en especial la referente al artículo octavo del mismo respecto a la moralidad, ateniéndose en toda representación y rodaje de películas a la proyección de las reglamentariamente autorizadas.

Espero del patriotismo de todos y el buen deseo de cada uno, que no darán lugar a la imposición de sanciones que sería el primero en lamentar e inexorablemente en hacer cumplir. La nota adjunta se dará a conocer al público en la pantalla en todas las sesiones que se celebren e inmediatamente antes de rodar la sesión de anuncios o entre película y película Avila 4 de mayo de 1938 II Año Triunfal.—El delegado.

AVILA.- Tip. y Enc. de Senén Martín

«Cueste lo que cueste» los barcos rojos han de hacerse a la mar

HENDAYA.—El Gobierno rojo de Barcelona ha dispuesto que la escuadra bolchevique, escondida en los puertos de Levante, se haga a la mar para dar sensación a sus milicias de que pueden contar con su ayuda a lo largo de la costa hasta Castellón.

Ante la resistencia de los mandos de obedecer, Negrín ha dispuesto que se efectúe «cueste lo que cueste» y aunque no pueda un solo barco regresar a su base.

### Los rojos sueñan con Lérida

BARCELONA.—El «Diario Oficial de la Generalidad» ha publicado una disposición del Colegio Superior de Justicia por la cual el Juzgado especial de Lérida fijará su residencia en Seo de Urgel, manteniendo su jurisdicción antigua y extendiéndola hasta Puigcerdá.

### Llegan numerosos refugiados procedentes de Francia

IRUN.—Continúan entrando refugiados procedentes de Francia a donde huyeron arrojados de sus pueblos por las hordas marxistas, que les quemaron las viviendas.

Son en Irún solícitamente atendidos en el refugio instalado por el Servicio Médico de Guerra que cuida de reintegrarlos a donde quieren dirigirse.

### Superando a Stalin

Copiamos la reseña de Tribunales (sic) de «La Vanguardia», edición del 20 de abril:

«El Tribunal especial de guardia número uno ha juzgado las siguientes causas:

«Por venta a precios abusivos, Jaime José Solana, fué condenado a mil pesetas de multa o quince días de arresto.

El mejor medio de expresar tu entusiasmo por España no son las vanas palabras sino el vestirse una camisa azul o una boina roja. Tú y tu hijo debéis pertenecer a la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

## En todos los Museos de España habrá visitas semanales colectivas

Por el Ministerio de Educación Nacional se ha dictado la siguiente orden:

Una de las más acusadas y dolorosas características de la barbarie roja que ha ensangrentado a España, es la sistemática destrucción de monumentos y obras de arte, tesoro de siglos, ejecutoria de nuestra grandeza y exponente, no sólo de una civilización, sino de la cultura y sentimiento religioso nacional.

Ante este hecho, es deber de las autoridades nacionales velar, no tanto por la conservación de lo existente, como por inculcar en los cerebros y en las almas la conciencia del mérito de estas obras artísticas y el amor a ellas.

Por otra parte, el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, debe intensificar su función docente y ponerse en contacto más inmediato y constante con el público para hacer así de su misión pedagógica algo más vivo y conforme con las necesidades del momento presente, por todo lo cual vengo en ordenar lo siguiente:

Artículo primero. Los jefes de los Museos Arqueológicos, funcionarios del Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, organizarán y dirigirán semanalmente, a ser posible los domingos, una visita pública y colectiva, de una hora al menos de duración, a sus respectivos Museos, en la que explicarán la importancia histórica y el valor estético de las colecciones y piezas que en ellos se custodian.

Artículo segundo. Asimismo, de acuerdo con los jefes de grupos escolares, directoras de Institutos y demás Centros docentes, organizarán además, de vez en vez, visitas análogas con iguales fines.

Artículo tercero. Durante el curso

«Por alta traición, Manuel Ardevol Soler, Jacinto Vives Vives, José María Truco Poriella, Jaime Vandellós Jordana, Miguel Ferrer Mir, Luis Delaguardia Valdeperas, Joaquín Caselles Forá, Francisco Tous Riera, Eduardo Vallejo Arquero, Jaime Jordán Jordán, Antonio Canudas Gimeno, José Nuñez Otero, Juan Colomé López, Pedro Serrat Balado, Francisco Gari Serrate, Manuel Coca López, Jesús Perera Millán, Jesús Madurell Alomá, Jesús Ara Lanaz, José Caselles Forá, fueron condenados a la pena de muerte; Pedro Mercader Barqueros, Benito Marrugat Montades y Armando Benito Gombau, se les condenó a treinta años de internamiento en campos de trabajo.

«Por alta traición fueron condenados a muerte, Gregorio Alonso Santamaría, Marcelino Pérez Fonseca, Rosendo Durán Trullols, David Varela Corredeira, Galo de la Cámara Minguela, Celso Fernández Calvo y José Alonso de Medina.

«En la causa seguida por alta traición contra Joaquín Farrás Plano se inhibió este Tribunal a favor del Tribunal Popular.

Por alta traición, Felipe Vila Pons, fué condenado a muerte.

«Por alta traición se vió la causa contra Emiliano Ferrer Castelló, Manuel Parra Fernández Montes, José López Trilla, Pablo López Pérez; Ismael Bofarull Alonso, Carlos Muñoz Luis, Camilo Congost Sanz, Salvador Granejo García, Benito Xicota García, Hijario Polanco Valera, Juan Crespo Crespo Eutea, Marciano y Enrique Turégano, siendo todos ellos condenados a muerte.»

«Cuarenta y una penas de muerte en una sola sesión! Decididamente Negrín está batiendo todos los records de su jefe Stalin.

académico y con las colaboraciones que se estimen necesarias, los referidos funcionarios organizarán y dirigirán visitas públicas y colectivas a los Monumentos artísticos y arqueológicos de la localidad, cuidando de que en cada curso se hayan explicado y visitado por lo menos una vez cada uno de ellos.

Artículo cuarto. El día y la hora de estas visitas se deberán dar a conocer por medio de la prensa local y por anuncios colocados en el lugar destinado a los mismos a la puerta de los establecimientos.

Artículo quinto. Mensualmente se dará cuenta a la Jefatura del Servicio

ROMA.—El avión de la Compañía «Ala Littoria», en el que regresaban de la boda del rey Zogú, conccidas personalidades, cayó al mar.

Se trata de un trimotor de la Compañía italiana «Ala Littoria», a cuyo bordo viajaban con dirección a Roma el ministro de Albania cerca del Gobierno italiano, el agregado de prensa de la Legación albanesa en Berlín, varios súbditos británicos, una señorita norteamericana y un griego.

El accidente fué debido, según parece, a una súbita perturbación atmosférica en los Apeninos, que quedaron cubiertos por una densa niebla.

Al producirse la tormenta cayó una chispa sobre el aparato, que ardió totalmente.

El número total de las víctimas es de diecinueve, o sea los ya citados más cinco italianos y toda la tripulación. Los cadáveres se encuentran carbonizados por lo cual será imposible la identificación.

Entre los muertos identificados figura el ministro plenipotenciario de Albania en Roma.

El avión llevaba un encargo de alhajas, de una casa de París, por un valor de veinte millones de francos.

## Delegación provincial de Trabajo

Para dar cumplimiento a órdenes de la superioridad, relacionadas con el Subsidio Pro Combatiente, se remitirán a esta Delegación Provincial de Trabajo, en plazo de ocho días, por los industriales, comerciantes, entidades o empresas particulares, relaciones juradas de los empleados fijos que tenían en 18 de julio de 1936, con exención de los que posteriormente han sido movilizados en el Ejército y Milicias. La falsedad de los datos consignados en las relaciones juradas serán castigadas con todo rigor.

Por los señores alcaldes de los Ayuntamientos se dará el máximo de publicidad a la presente Orden.

Por Dios, España y su revolución Nacional-Sindicalista.

Avila, 30 de abril de 1938. (II Año Triunfal.—El Delegado de Trabajo, J. Millán.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

de Archivos, Bibliotecas y Registro de la Propiedad Intelectual, de los resultados obtenidos en las visitas, así como del número de éstas, de conformidad con lo preceptuado en la presente Orden.



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

## D.ª Basilisa Guerrero Santodomingo

Que falleció en Avila el día 5 de mayo de 1936  
A LOS 67 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los SS. Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos doña Cristeta, doña María y don Felipe Guerrero Santodomingo; hermana política doña Juana Vivancos Palacios (sente); sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades una oración por su alma.

Avila 4 de mayo de 1938.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Pedro mañana día 5 a las ocho, ocho y media, nueve y nueve y media, y la que se diga en Quintanar de la Sierra (Burgos) a las ocho y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

## Mutua Abulense de Pedrisco

(Filial de la Federación de Sindicatos Agrícolas)

Hasta el día 20 de Mayo se admiten proposiciones de seguro contra el pedrisco, en la MUTUA ABULENSE, fundada, administrada y dirigida por los mismos labradores de la provincia.

OFICINAS: Avila, Bracamonte, 8. Teléfono 14  
Arévalo, Calle Larga, 32. Teléfono 25